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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 428 2.6 1.1 7 36.7 99.8
2 423 2.2 1.4 6 37.1 98.6
3 419 0.6 0.7 4 16.1 97.7
4 421 2.4 1.9 7 34.4 98.1
5 427 3.9 1.7 10 38.5 99.5
6 423 2 1.7 8 24.9 98.6
7 428 2.7 1 4 68.5 99.8
8 423 5.8 4 24 24.1 98.6
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.

Line
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5.	 Mae’r ffotograffau isod yn dangos nodweddion gwahanol ar y blaned Mawrth.

	 (a)	 Defnyddiwch eiriau o’r rhestr isod i gwblhau’r labeli.	 [2]

Ffotograff 1

Ffotograff 2

Ffotograff 3

….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

…. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

…. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

cap iâllosgfynydd crater



(4781-51) Trosodd.
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	 (b)	 (i)	 Enwch y sylwedd sy’n llifo o losgfynydd pan mae’n echdorri.

			   ….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .…. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .	 [1]

		  (ii)	 Beth mae presenoldeb llosgfynydd yn ei awgrymu am graidd cynnar Mawrth?	 [1]

	

	

		  (iii)	 Mae wedi cael ei awgrymu y gallai arwyneb Mawrth fod wedi’i wneud o blatiau 
tectonig. Rhowch un rheswm sut mae presenoldeb llosgfynyddoedd yn cefnogi’r 
syniad hwn.	 [1]

	

	 (c)	 Mae llawer mwy o graterau ar arwyneb Mawrth nag sydd ar arwyneb y Ddaear.

	 (i)	 Sut cafodd y craterau hyn eu ffurfio?	 [1]

	

	 (ii)	 Rhowch un rheswm pam mae hyn yn awgrymu bod yna atmosffer ‘teneuach’ ar y 
blaned Mawrth.	 [1]

	

	

	 (ch)	 (i)	 Dim ond dŵr wedi rhewi sydd wedi cael ei ddarganfod ar y blaned Mawrth, er 
enghraifft, ar y cap iâ. Beth mae hyn yn ei ddweud wrthon ni am yr hinsawdd ar y 
blaned Mawrth?	 [1]

	

	

		  (ii)	 Mae 95% o atmosffer Mawrth wedi’i wneud o garbon deuocsid.
			   Eglurwch sut byddech chi’n disgwyl i hyn effeithio ar hinsawdd Mawrth.	 [2]
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Sticky Note
2 farc - 3 ateb cywir.



Sticky Note
Dim ateb.
Ateb cywir: cynhesu byd-eang, gan fod             carbon deuocsid yn nwy tŷ gwydr.

Sticky Note
Anghywir.
Ateb cywir: tymheredd yn isel.

Sticky Note
1 marc

Sticky Note
Anghywir.
Ateb cywir: meteor yn taro.

Sticky Note
1 marc

Sticky Note
o marc - Anghywir.
Ateb cywir: poeth.

Sticky Note
1 marc - Ateb cywir.







Sticky Note
2 farc - 3 ateb cywir.



Sticky Note
Dim ateb.
Ateb cywir: cynhesu byd-eang, gan fod                     carbon deuocsid yn nwy tŷ gwydr.

Sticky Note
1 marc

Sticky Note
1 marc

Sticky Note
1 marc - Ateb cywir.

Sticky Note
0 marc - Mae 'platiau wedi slipio' yn anghywir.

Sticky Note
Anghywir
Ateb cywir: craidd dawdd / poeth.

Sticky Note
1 marc







Sticky Note
2 farc - 3 ateb cywir.



Sticky Note
1 marc. I ennill yr ail farc, dylid nodi 'gan fod carbon deuocsid yn nwy tŷ gwydr'. 

Sticky Note
Anghywir.
Ateb cywir: mae'r blaned yn oer.

Sticky Note
Ateb cywir.

Sticky Note
1 marc

Sticky Note
Anghywir.
Ateb cywir: llosgfynyddoedd yn ffurfio wrth eu ffiniau. 

Sticky Note
Anghywir.
Ateb cywir: craidd dawdd / poeth.

Sticky Note
1 marc - Ateb cywir.







Sticky Note
2 farc - 3 ateb gywir.
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6.	 Mae ardaloedd mawr o dir yn cael eu defnyddio i dyfu coed fydd yn cael eu torri i wneud 
sglodion pren (wood chips). Mae’r sglodion pren yn cael eu defnyddio yn lle nwy, glo neu olew, 
fel tanwydd mewn boeleri.

	 (a)	 Eglurwch pam mae’r cyflenwad sglodion pren yn adnewyddadwy.	 [2]

	

	

	

	 (b)	 (i)	 Enwch un nwy sy’n cael ei ryddhau pan fydd sglodion pren yn cael eu llosgi.	 [1]

	

		  (ii)	 Enwch y nwy sy’n cael ei ddefnyddio gan goed yn ystod ffotosynthesis.	 [1]

	

		  (iii)	 Rhowch un rheswm pam mae defnyddio sglodion pren fel tanwydd yn garbon 
niwtral.	 [1]

	

	 (c)	 Mae rhai gorsafoedd pŵer glo wedi cael eu trawsnewid i redeg ar sglodion pren. 
		  Maen nhw hefyd yn gweithredu fel gorsafoedd gwres a phŵer ar y cyd (combined 

heat and power (CHP) stations).
		  Mae’r rhain yn gwneud defnydd o’r gwres mewn dŵr i ddarparu gwres canolog ar gyfer yr 

orsaf bŵer a’r tai gerllaw.

		  Mae un orsaf CHP yn derbyn 500 MW o bŵer drwy losgi sglodion pren. Mae 220 MW 
o’r pŵer hwn yn cael ei ddosbarthu ar gyfer gwresogi’r ardal ac mae 180 MW yn cael ei 
drosglwyddo i’r Grid Cenedlaethol.

	 (i)	 Cyfrifwch gyfanswm y pŵer allbwn defnyddiol.	 [1]

	 Pŵer allbwn defnyddiol  = . . . . . . . . . . . . . . . . . MW

	 (ii)	 Cyfrifwch effeithlonrwydd yr orsaf bŵer drwy ddefnyddio’r hafaliad: 	 [2]

% effeithlonrwydd =
    pŵer allbwn defnyddiol 

                                        cyfanswm y pŵer mewnbwn 

Effeithlonrwydd = . . . . . . . . . . . . . . . . . %

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

× 100
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Sticky Note
Gwall a gariwyd ymlaen.

Sticky Note
Anghywir.
Ateb cywir: 400 MW.

Sticky Note
Dim ateb.
Ateb cywir: mae'r allyriadau carbon o ganlyniad i losgi, yn cael eu cydbwyso drwy ffotosynthesis. 

Sticky Note
Anghywir.
Ateb cywir: carbon deuocsid.

Sticky Note
1 marc - Ateb cywir.

Sticky Note
Dim ateb.
Ateb cywir: coed newydd yn cael eu plannu; i gymryd lle'r rhai a gafodd eu torri. 





Sticky Note
Gwall a gariwyd ymlaen.

Sticky Note
Anghywir .
Ateb cywir: 400 MW.

Sticky Note
Anghywir.
Ateb cywir: Mae'r allyriadau carbon o ganlyniad i losgi, yn cael eu cydbwyso drwy ffotosynthesis.

Sticky Note
Anghywir.
Ateb cywir: carbon deuocsid.

Sticky Note
Ateb cywir.

Sticky Note
1 marc. I ennill y 2 farc, dylid nodi: coed newydd yn cael eu plannu; i gymryd lle'r rhai a gafodd eu torri.





Sticky Note
Gwall a gariwyd ymlaen.

Sticky Note
Anghywir.

Sticky Note
Anghywir.
Ateb cywir: Mae'r allyriadau carbon o ganlyniad i losgi, yn cael eu cydbwyso drwy ffotosynthesis.

Sticky Note
1 marc

Sticky Note
Anghywir.
Ateb cywir: carbon deuocsid.

Sticky Note
Anghywir.
Ateb cywir: coed newydd yn cael eu plannu; i gymryd lle'r rhai a gafodd eu torri.





Sticky Note
Gwall a gariwyd ymlaen.

Sticky Note
Anghywir.
Ateb cywir: 400MW.

Sticky Note
Dim ateb.
Ateb cywir: Mae'r allyriadau carbon o ganlyniad i losgi, yn cael eu cydbwyso drwy ffotosynthesis.

Sticky Note
Anghywir.
Ateb cywir: carbon deuocsid.

Sticky Note
Anghywir.
Ateb cywir: coed newydd yn cael eu plannu; i gymryd lle'r rhai a gafodd eu torri.
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ADRAN B

Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.

Defnyddiwch y wybodaeth yn y Ffolder Adnoddau sydd ar wahân i ateb y
cwestiynau canlynol.

8.	 (a)	 Defnyddiwch y wybodaeth yn Diagram 1 a Tabl 1 i ateb y cwestiynau canlynol.

	 (i)	 Rhowch y tai A, B ac C mewn trefn yn ôl y swm o egni sy’n cael ei golli gan 
ddechrau gyda’r tŷ sy’n colli’r swm lleiaf o egni.	 [2]

		  Tŷ . . . . . . . . . . . 	 Tŷ . . . . . . . . . . . 	 Tŷ . . . . . . . . . . .

		  Colli’r swm lleiaf		  Colli’r swm mwyaf
		  o egni		  o egni

	 (ii)	 Cymharwch effeithiolrwydd cost ynysiad llofft, gwydro dwbl ac ynysiad wal geudod.
				   [6 ACY]
		  Yn eich ateb dylech gymharu:

	 •	 yr egni sy’n cael ei arbed (saved) gan bob un o’r tri math o ynysiad
	 •	 gwerth am arian pob un o’r tri math o ynysiad.

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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	 (b)	 Cyfeiriwch at y wybodaeth am wydro dwbl a Graff 1 i ateb y cwestiynau canlynol.

		  (i)	 I.	 Disgrifiwch sut mae’r gyfradd colli egni yn gysylltiedig â maint y bwlch aer.
	 [1]

	

	

	

			   II.	 Rhowch un rheswm pam mae gwneuthurwyr gwydro dwbl yn annhebygol o 
ddefnyddio bwlch aer sy’n fwy na 20 mm.	 [1]

	

	

	 (ii)	 Mae arwynebedd ffenestri tŷ yn 24 m2. Y bwlch aer sy’n cael ei ddefnyddio yn y 
ffenestri yw 15 mm. Mae gwahaniaeth tymheredd o 20 °C rhwng y tu mewn a thu 
allan y tŷ.

		  Cyfrifwch y gyfradd colli egni drwy ffenestri’r tŷ.	 [2]

Cyfradd colli egni = ….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . W

ⓗ WJEC CBAC Cyf.







Sticky Note
1 marc am siarad am ynysiad llofft.
Band isaf.

Sticky Note
2 farc - Ateb cywir.



Sticky Note
Dim ateb
Ateb cywir: 1000 W.

Sticky Note
Anghywir.
Ateb cywir: bwlch yn fwy na 20mm, dim llawer o gynnydd yn yr arbediad.

Sticky Note
cywir - 1 marc







Sticky Note
3 marc - Band canol.
Inswleiddio llofft sydd orau. Rhywfaint o gymharu costau ac arbed egni.

Sticky Note
2 farc - Ateb cywir.



Sticky Note
Anghywir.
Ateb cywir: 1000 W.

Sticky Note
Anghywir .
Ateb cywir: bwlch yn fwy na 20mm, dim llawer o gynnydd yn yr arbediad.

Sticky Note
Ateb anghywir.
Ateb cywir: mae bwlch aer mwy yn golygu colli llai o egni.







Sticky Note
0 marc - Anghywir.
Ateb cywir: C B A



Sticky Note
Anghywir.
Ateb cywir: 1000 W.

Sticky Note
Anghywir.
Ateb cywir: bwlch yn fwy na 20mm, dim llawer o gynnydd yn yr arbediad.

Sticky Note
Anghywir.
Ateb cywir: mae bwlch aer mwy yn golygu colli llai o egni. 

Sticky Note
2 farc - Band gwaelod.
Peth trafodaeth ar gostau ac arbedion.







Sticky Note
1 marc - Band gwaelod.
Dim casgliad. Ychydig o drafodaeth am gostau ac arbedion.

Sticky Note
2 farc - Ateb cywir.
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Question Marking detail Mark 


5 (a)  Labels down: crater – volcano – ice cap  
All correct (2); 1 correct (1) 
 


2 


 (b) (i) Lava / molten rock / magma  
 


1 


  
 
 


(ii) 
 


Must be a molten core / hot / liquid core 1 


  (iii) Volcano formed at their boundaries / where they meet / moving 
over each other 
 


1 


 (c) (i) Craters caused by meteors / asteroids 1 


  (ii) More meteors got through atmosphere / don’t burn up 1 


 (d) (i) Temperatures must be low 1 


  (ii) Global warming (1) because carbon dioxide is a greenhouse gas / 
carbon dioxide traps heat (1) 
The second point can be awarded for coherently and correctly 
linking the conclusion.  


2 


linking the conclusion.  
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Question Marking detail Mark 


 


6 (a)  Because new trees are planted / more trees are grown (1) to 
replace those cut down (1) 
The second point can be awarded for coherently and correctly 


linking the conclusion.  


2 


 (b) (i) Carbon dioxide / CO2 1 


  (ii) Carbon dioxide / CO2 1 


  (iii) Carbon emissions caused by burning are balanced by carbon 
intake by photosynthesis  


1 


 (c) (i) 
 
(ii) 


400 MW 
 
subs 400/500 [1] (allow ecf from bi) ans = 80% 


1 
 
2 
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Question Marking detail Mark 


8 (a) (i) 
 
 
(ii) 


C-B-A 
All correct 2; 1 correct 1 
 
Indicative content: 


 The loft saves 1200 J/s and double-glazing saves 800 
J/s. 


 The cavity wall insulation saves 1000 J/s  


 The loft insulation is also the cheapest to install. 


 Therefore installing loft insulation would save the 
householder most money and the payback time would 
be shortest.  


 However, double-glazing saves least energy and costs 
significantly more than other methods so the payback 
time would be the longest.  


 


2 
 
 
6 


   5-6 marks  
The candidate constructs an articulate, integrated account 
correctly linking relevant points such as those in the 
indicative content, which shows sequential reasoning. The 
answer fully addresses the question with no irrelevant 
inclusions or significant omissions. The candidate uses 
appropriate scientific terminology and accurate spelling, 
punctuation and grammar. 
 
3-4 marks 
The candidate constructs an account correctly linking 
some relevant points such as those in the indicative 
content, showing some reasoning. The answer addresses 
the question with some omissions. The candidate uses 
mainly appropriate scientific terminology and some 
accurate spelling, punctuation and grammar.  
 
1-2 marks  
The candidate makes some relevant points such as those 
in the indicative content, showing limited reasoning. The 
answer addresses the question with significant omissions. 
The candidate uses limited scientific terminology and 
inaccuracies in spelling, punctuation and grammar. 
 
0 marks 
The candidate does not make any attempt or give a 
relevant answer worthy of credit.  
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Question Marking detail Mark 


 
 


(b) (i) 
 


I.  The larger the air gaps the lower the (rate of) energy loss. 1 


   II.  (After 20mm), not much increase in saving  1 


  (ii)  Reading from graph of 50 (W/m²) (1) 50 x 24 (1) = 1 200 W 
(correct answer only - 1 200 W (2)) 
 


2 


 (c) (i) I.  Foam insulation  1 


   II.  Largest R value  1 


  (ii)  Total R value = 6 1 


 (d) (i)  Scale (at least half y axis) (1) plots (2) suitable best fit line 
(1) 
 


4 


  (ii)  Value from their graph (e.g. 148 +/-2) (1) 1 


 (e)   Convert 2000 W to 2 KW (1) units used = 2 x 24 = 48 (1) 
cost = 48 (allow ecf) x 14 = 672 (1) matching unit (1) (either 
672p or £6.72). (NOT £6.72p) 
 


4 
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